

庙湾八景新记(二)

洪霁观涛

□ 梁宏宇

洪霁观涛的壮阔景观和闲情雅致,只有平舆庙湾人能拥有、会欣赏。庙湾镇北头的榆树港横贯东西,东连湖泊坑塘,西至洪河干道。洪河从西面而来,走到庙湾镇北头,陡然拐弯向南,在这里形成一个巨大的河湾,西来南下,河湾显得宽阔,加上水深流急,河湾处暗流涌动。榆树港不仅正对着这个巨大的河湾,而且正对着从西而来的洪河主道。明清时期,榆树港入河口处没有什么鱼梁水坝水利设施,更没有现在的榆树桥节制闸,完全是一个敞口港。敞口港的好处能及时排涝,当河水满潮时,河水倒灌成了它致命的弱点。也正是这个弱点,让庙湾人在洪霁观涛时惊心动魄、扣人心弦。洪河是淮河的一大支流,发源于伏牛山南岗的平顶山市舞钢市,出舞钢、入西平、走上蔡、流平舆、经新蔡、入颍河、过班台到王家坝注入淮河,全长四百五十五公里,流域面积一万两千三百多平方公里。在庙湾人眼里,洪河是庙湾人的母亲河。正是由于母亲河的滋润,洪河两岸才千里沃野、五谷杂粮、四季分明、风调雨顺、人民勤劳、文化蕴藏、物华天宝、人杰地灵。洪河给庙湾人带来幸福喜悦的同时,也带来了灾难和痛苦。洪河古称濉水,自然形成,自然流淌,洪水来时像脱缰的野马,无拘无束,给两岸人民带来灾难。大禹治水,疏堵结合,让洪河有了固定的河道和粗略的堤坝。封建社会,历朝历代对洪河的治理都是浅尝辄止,治标不治本。新中国成立前,狭窄的河道、低矮的河堤成灾的原因。新中国成立后,政府对洪河进行了几次大的治理,加宽了河道、抬高了河堤、修建了涵闸,解决了排涝和河水倒灌的问题,植树种草,保护大堤,现在的洪河变得规规矩矩、老老实实在。夏季是洪河暴涨的季节,也是庙湾人担惊受怕、祈祷保佑的日子。冬春两季洪河水位下降、河床裸露、清静见底,

话说蔡州

□ 赵新春

说起蔡州,人们印象最深的是唐代李愬雪夜入蔡州和宋蒙联合灭金的汝南蔡州,也就是州治在今天汝南县城的唐宋蔡州。这也是命名最晚、存在历史最长、在我国历史上最有名的蔡州。在宋代,随着朝廷定都汴梁,蔡州也成了近畿之地。宋人释德洪《蔡州道中》诗称蔡州“饮食甘酸杂淮甸,语音清软近京畿”。其实在南北朝“你方唱罢我登场”政权割据纷争中,还存在过两个蔡州,即河南新蔡蔡州和湖北枣阳蔡州。新蔡蔡州是建立最早、存在时间比较短的蔡州,管辖区域主要包括今天新蔡县城周边和东部、东南部、东北部临近安徽的地区。新蔡县汉属汝南郡,晋属汝阴郡。晋惠帝永兴元年(304年)割汝阴郡的颍阳、新蔡、固始(今安徽临泉)、苞信四县设新蔡郡,治在颍阳县城。在之后“八王之乱”引发的五胡乱中原和南北朝政权割据中,随着北方陷落,东晋和南朝曾先后在江西九江和河南商、固始等地侨置新蔡郡。据《魏书·地形志》记载和1994年版《新蔡县志》考证,新蔡蔡州设立于东魏武定七年(549年),辖新蔡、汝南二郡。新蔡郡治在今天新蔡县东二十五里的四望城,辖新蔡、南越二县,均在今天新蔡县境内,县治具体位置不详。汝南郡与两汉汝南郡不同,施和金《北齐地理志》认为此汝南郡“当在颍阳县境内”,郡治在一个叫白马涧的地方,地址不详,所辖新息、南顿二县,均在今天安徽省临泉县西部。新蔡蔡州被废于北齐天保六年(555年),前后存在了七年左右。隋朝建立后,新蔡郡改为广宁郡,后又为广宁县、汝北县,最后恢复为新蔡县,属治在悬瓠城(今汝南城)的屡经更名的豫州和后来的蔡州管辖。湖北枣阳蔡州治在今天湖北省枣阳市西南四十里的蔡阳店。北魏在此置南雍州,魏废帝三年(554年)春正月改名蔡州,辖蔡阳和金泉两郡。蔡阳郡、州、县同城,俱治蔡阳县,辖蔡阳、双泉两县。双泉原名南阳县,是西魏时分蔡阳县地在县东南三十二里处设置的。金泉郡也是西魏新置郡,管溲源县一个县。溲源县治在今湖北省枣阳市南七十里的溲源店,因附近溲源山(又名石虎山)而得名,也是西魏割蔡阳县地所置的新县,在隋大业初与双泉县又合并入蔡阳县。枣阳蔡州在隋朝大业三年(607年)被废,前后存在了13年。相比新蔡蔡州和枣阳蔡州,汝南蔡州两次得名,一次是存在历史最短的蔡州,一次是存在历史最长的蔡州。说起汝南蔡州,就不得不说到悬瓠城和汝南得名天中的豫州。悬瓠城就是今天的汝南,最早设于东晋,是当地豪族为躲避五胡乱中原的兵荒马乱、实现自保在汝水岸边建立的一座城堡。《水经注》称“汝水至汝南郡西北,支左别出一支,又屈东转南形若垂瓠,故号悬瓠城”。这座城堡因其位置、地形独特,北可进汴洛,南可下荆楚,逐步成为两晋南北朝时期南北拉锯战中兵家必争之地,发生了多次惨烈有名“悬瓠之战”。晋义熙十二年(416年),东晋将汝南郡由新息县(即今河南省信阳市息县)迁至悬瓠城。南朝刘宋建立,在两汉上蔡县境内设临汝县,迁上蔡县治于悬瓠城。元嘉末年(453年),宋文帝刘义隆将因洛阳失陷而侨置

于京,享年59岁。郭五常著有《忠臣录》《绍庭集》,今均不传。其事迹清《汝宁府志》《西平县志》均有记载。其代表作为《悯盐丁》曰:煎盐苦,煎盐苦,溯海风霾恒暴雨,赤岗茫茫草尽枯,灶底无柴空积卤。借债无从生计疏,十家村部落逃亡。晒盐苦,晒盐苦,水涨潮翻滩没股,雪花点散不成珠,池面平铺尽泥土。高执支腰吏敲门,私负公输充何补。儿女呜咽夜不眠,翁媪憔悴衣襟缕。古来水旱伤三农,谁知盐丁同此楚……《悯盐丁》真实地记述了盐民悲惨的工作和生活窘境,指出官府食盐政策“猛于虎”。这在那个年代实属不易。③2



西平功德碑诗人郭五常

□ 奚家坤

据《中州人物考》记载:郭五常(1484年~1543年)字大经,号汝涯,西平县人,居县城南街,唐汾阳王郭子仪后裔,明朝西平著名诗人。郭五常自幼在金刚寺读书,十六岁补诸生,明正德五年(1510年)举于乡,六年联捷成进士,授大理寺左评事,十一年进级,赐敕褒美。正德十四年,“烟花三月下扬州”的时节,江彬等人诱导年轻的明武宗正德皇帝朱厚照(1491年10月26日~1521年4月20日)南巡游玩,遭到大理寺任职的郭五常与翰林院修撰徐芬等文武大臣的上谏劝阻。看惯了北方荒漠景色的正德皇帝大怒,廷杖郭五常等人四十,罚跪午门五日,经执金吾雷京贿赂内侍,以酒代茶,郭五常侥幸不死,又

被打四十杖,最后贬为通政司知事。事件平息后,明武宗仍欲南巡。正德十四年(1519年)六月,宁王朱宸濠叛乱,史称“宸濠之乱”。虽然金都御史王守仁在七月底即平定叛乱,明武宗仍然隐瞒战功,而自封“镇国公”身份以平乱之功,于八月开始南巡。在返京途中,明武宗在淮安清江浦上渔夫撒网落水患病,于正德十六年(1521年)去世。明世宗继位后,废除大量明武宗时期的政事弊病,此次南巡之争的百官均恢复官职或得到升迁。郭五常也于嘉靖元年(1522年)诏复原职,不久升迁山东莱州知府。郭五常坚守诗人情怀,爱民如子,廉洁自持,受到莱州人民的爱戴。莱州人绘郭五常画像挂在杨震祠

美术作品欣赏



周毅《富贵老寿图》68x68cm



李楠《移居图》38x38cm

泚水之战:农民军反王莽战争的重要转折点

□ 齐云轲

新朝地皇三年(公元22年),绿林农民起义军从南郡(郡治在今湖北省荆州市)进入南阳。由于南阳地理位置特殊,是南方进入关中和中原的咽喉之道,若南阳一旦失守,将威胁到京师常安城(王莽改长安为常安)和东都洛阳城,所以新朝皇帝王莽下令南阳郡前队大夫甄阜、都尉王梁屯颍迅速集结约10万大军,马不停蹄地前去镇压,希望一举歼灭或击退起义军。起义军面对来势汹汹的官军并未退却,而是积极应对,但是由于内部没有形成统一的指挥者,各部未能协同作战,导致他们在南阳城南不远处一个叫小长安聚的地方被官军击败,而后顺着泚水逃走,进入泚阳县(今河南省泌阳县)境内,官军随之追杀过来。甄阜、王梁屯在小长安聚击败农民起义军后,自恃兵多将广,认为对方不堪一击,决定火速出击将对方歼灭,下令将辎重全部留在后方蓝乡,轻装前进,在泚水岸边扎营安寨。此外,为

显示破釜沉舟的决战勇气,他们也仿照当年的西楚霸王项羽那样,毁掉兵营房舍,砸碎釜甑,拆毁后方桥梁,下令军队此战有进无退。农民军这边,吸取了各自为战导致惨败的教训,王匡、王凤率领的新兵,王常、成丹率领的下江兵,刘盆、刘秀率领的舂陵兵等部得以整合。众人认为,推翻王莽,是为了重建汉室江山,所以推举西汉宗室后裔刘盆做盟主。刘盆就位后,立刻“大杀王莽,设盟约”,还对军队进行整顿,“休卒三日,分为六部”,使起义军“各部齐心协力,锐气益壮”(《资治通鉴·汉纪三十·地皇三年》)。面对强敌,反对王莽的起义联军将领们冷静而全面地分析了眼下形势,认为新朝军队在黄潭水(位于今河南省唐河县西)和泚水之间安营扎寨,而把全军的辎重留在黄潭水以北的蓝乡,这种做法是非常失当的,给起义军提供了一个偷袭破敌的绝佳机会。众人商议后,刘盆决定:“潜师夜起,袭击蓝乡。”他们派出一支部队,乘黑夜去偷袭蓝乡。这一天是除夕,在蓝乡驻守的新军正在杀猪宰羊、喝酒庆祝新年呢,做梦也没有想到,大年三十夜里起义军会从从天而降,迅猛地杀来,还来不及组织起有效的抵抗就被包围了,明知改变不了战局,只好放下武器投降,他们负责守护的辎重都被起义军缴获,为起义军补充了紧缺的物资。第二天是地皇四年(23年)的大年初一。一大早,反莽起义联军就向“阻两川间为营”的新军发起了总攻。舂陵兵自西南方向进攻甄阜所部新军,下江兵自东南方向攻击梁丘赐所部新军。虽然昨晚“老冤”已被起义军端掉,但由于起义军歼灭和俘虏了留守蓝乡的新军,封锁了消息,所以新军主力这边没有做面对敌人突击的有力防范准备。面对起义军的主动进攻,新军被动地组织抵抗,效果并不明显。没多久,梁丘赐负责防守的阵地就被起义军击溃,他率军且战且退。甄阜部新军也被打散,甄